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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp, dat de urgentie 
heeft verworven tijdens de plenaire vergadering van de 
Kamer van 6 juli 2023, besproken tijdens haar vergade-
ring van 5 juli 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Pierre-Yves Dermagne, vice-eersteminister en 
minister van Economie en Werk, legt uit dat dit wetsont-
werp tot doel heeft een aantal bepalingen van boek VII 
van het Wetboek van economisch recht, met betrekking 
tot de Centrale voor Kredieten aan Particulieren (CKP), 
te wijzigen. De huidige applicatie van de CKP is verou-
derd en vanaf midden 2024 zal de Nationale Bank van 
België niet langer over IT-infrastructuurondersteuning 
beschikken. Op dat moment zullen de IT-licenties voor 
de componenten van de applicatie verlopen, waardoor 
ze niet langer ondersteund zullen worden door de leve-
ranciers, noch wat betreft de werking van de applicatie, 
noch wat betreft de veiligheidsgaranties.

Daarom werd besloten om in het kader van het 
BECRIS-project (Belgian Extended Credit Risk Information 
System) een geïntegreerd systeem te ontwikkelen dat 
ook zou voldoen aan alle verschillende wettelijke ver-
plichtingen met betrekking tot kredietrisicogegevens. 
Door deze harmonisering van de procedures en gege-
vensregistratiesystemen van de CKP en het Register van 
kredieten aan ondernemingen (RKO), beheerd door de 
Nationale Bank van België, werd beslist om het bestand 
“niet-gereglementeerde registraties”, gekend als het 
ENR-bestand, niet langer te beheren.

In dit afzonderlijke bestand worden enkel wanbetalingen 
geregistreerd met betrekking tot kredietovereenkomsten 
en financiële verbintenissen die niet onder het wettelijke 
toepassingsgebied van de CKP vallen. De Nationale Bank 
beheert dit bestand in het kader van een overeenkomst 
met de deelnemende kredietgevers op vrijwillige basis. 
Dit ENR-bestand verschilt van dat van de CKP, dat een 
wettelijke basis heeft. Het heeft echter dezelfde doel-
stelling als de CKP, namelijk het bestrijden van overma-
tige schuldenlast van consumenten, evenals identieke 
werkingsregels, registratiecriteria en bewaartermijnen.

In deze context zijn bepaalde wijzigingen aangebracht 
in boek VII van het Wetboek van economisch recht, dat 
betrekking heeft op het systeem van de CKP, om de 
reikwijdte van het register van de CKP aan te passen aan 
deze nieuwe gegevens. In de CKP zullen de volgende 
gegevens worden opgenomen:

Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi, auquel 
l’urgence a été accordée lors de la séance plénière de 
la Chambre du 6 juillet 2023, au cours de sa réunion 
du 5 juillet 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Pierre-Yves Dermagne, vice-premier ministre et 
ministre de l’Économie et du Travail, explique que le 
projet de loi à l’examen vise à modifier certaines dis-
positions du livre VII du Code de droit économique en 
lien avec la Centrale des crédits aux particuliers (CCP). 
L’application actuelle de la CCP est vieillissante et, à 
partir de mi-2024, la Banque nationale de Belgique ne 
disposera plus de support de l’infrastructure IT. C’est 
en effet à ce moment-là que les licences informatiques 
des composantes de l’application prendront fin; elles 
ne seront donc plus supportées par les fournisseurs, 
tant au niveau du fonctionnement de l’application qu’au 
niveau des garanties en termes de sécurité.

Il a donc été décidé de développer un système intégré, 
qui permet par ailleurs de répondre à l’ensemble des 
différentes obligations légales relatives aux données 
de risque de crédit, dans le cadre du projet BECRIS 
(Belgian Extended Credit Risk Information System). C’est 
donc à la suite de cette harmonisation des procédures 
et des systèmes d’enregistrement des données de la 
CCP et du Registre des crédits aux entreprises (RCE), 
gérés par la Banque nationale de Belgique, qu’il a été 
décidé de ne plus gérer le fichier des “enregistrements 
non régis”, dit fichier ENR.

Ce fichier distinct enregistre uniquement les défauts 
de paiement concernant des contrats de crédit et des 
engagements financiers qui ne relèvent pas du champ 
d’application légal de la CCP. La Banque nationale 
gère ce fichier en vertu d’une convention conclue avec 
les prêteurs participants sur une base volontaire. Ce 
fichier ENR est différent de celui de la CCP, qui a un 
fondement légal. Il a cependant le même objectif que 
la CCP, à savoir lutter contre le surendettement des 
consommateurs, et a des règles de fonctionnement, des 
critères d’enregistrement et des délais de conservation 
identiques.

Dans ce contexte, certaines modifications sont appor-
tées au livre VII du Code de droit économique, relatif au 
régime de la CCP, afin d’adapter le champ d’application 
du registre de la CCP à ces nouvelles données. Seront 
repris dans la CCP:
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— de wanbetalingen met betrekking tot hypothecaire 
en consumentenkredietovereenkomsten waarbij geen 
enkele van de betrokken kredietnemers zijn gewone 
verblijfplaats in België heeft op het ogenblik dat de 
kredietovereenkomst wordt afgesloten;

— de geoorloofde debetstanden met een kredietbedrag 
groter dan 1250 euro die binnen een maand moeten 
worden afgelost in het positieve luik;

— de wanbetalingen met betrekking tot een geoorloofde 
debetstand op een rekening die binnen een maand moet 
worden terugbetaald in het negatieve luik;

— de niet geoorloofde debetstand op een betaalreke-
ning waaraan geen kredietovereenkomst is verbonden.

Er is echter geen sprake van dat deze in het ENR-
bestand geregistreerde kredieten binnen het toepassings-
gebied van boek VII van het Wetboek van economisch 
recht worden gebracht, net zomin als dat nu het geval 
is. De wijziging is beperkt tot de artikelen die betrekking 
hebben op de CKP.

Wat de beoordeling van de kredietwaardigheid betreft, 
zijn kredietgevers overeenkomstig de artikelen VII.69 en 
VII.126 van het Wetboek van economisch recht verplicht 
om alle informatie op te vragen die zij nodig achten om 
een consument krediet te verlenen, zodat zij kunnen 
beoordelen of de consument in staat is om aan de 
verplichtingen uit hoofde van de kredietovereenkomst 
te voldoen.

Bovendien zijn de kredietgevers verplicht, overeen-
komstig de artikelen VII.77 en VII.133 van het Wetboek 
van economisch recht, om het nodige te doen om een 
objectief en zo volledig mogelijk beeld te krijgen van 
de financiële situatie van de consument, zodat zij de 
kredietwaardigheid van de consument grondig kunnen 
beoordelen. De voorgestelde wijzigingen zullen de kre-
dietgevers in staat stellen een nog grondigere beoorde-
ling van de kredietwaardigheid van de consument uit te 
voeren, vermits ze zich zullen kunnen baseren op alle 
elementen opgenomen in de CKP. Deze gegevens geven 
een vollediger beeld van de staat van de schuldenlast 
van de consument en vormen in die zin een belangrijk 
bijkomend instrument in de strijd tegen de overmatige 
schuldenlast.

De integratie van deze bijkomende gegevens in de 
CKP zal de Nationale Bank ook in staat stellen om haar 
statistische analyses van de CKP te vervolledigen en 
zo de informatie te verbeteren die essentieel is in de 
strijd tegen overmatige schuldenlast. De Centrale is 
een belangrijk instrument in de strijd tegen overmatige 
schuldenlast bij particulieren in ons land.

— les défauts de paiement d’un contrat de crédit 
hypothécaire et à la consommation pour lequel aucun 
emprunteur n’a sa résidence habituelle en Belgique au 
moment de la date de conclusion du contrat de crédit;

— les facilités de découvert autorisées de plus 
de 1250 euros remboursables dans un délai d’un mois 
dans le volet positif;

— les défauts de paiement d’une facilité de découvert 
autorisée sur un compte remboursable dans un délai 
d’un mois dans le volet négatif;

— le découvert non autorisé sur un compte de paie-
ment non lié à un contrat de crédit.

Il n’est toutefois pas question de faire entrer ces 
crédits enregistrés dans le fichier ENR dans le champ 
d’application du livre VII du Code de droit économique, 
pas plus qu’ils ne le sont aujourd’hui. La modification 
se limite aux articles qui concernent la CCP.

En matière d’évaluation de la solvabilité, les prêteurs 
sont tenus, conformément aux articles VII.69 et VII.126 du 
Code de droit économique, de demander toutes les 
informations qu’ils jugent nécessaires pour accorder 
un crédit à un consommateur pour évaluer la capacité 
de celui-ci à faire face aux obligations découlant du 
contrat de crédit.

En outre, conformément aux articles VII.77 et VII.133 du 
Code de droit économique, les prêteurs sont tenus de 
faire le nécessaire afin d’obtenir une image objective et 
aussi complète que possible de la situation financière 
du consommateur leur permettant de procéder à une 
évaluation approfondie de la solvabilité du consommateur. 
Les modifications proposées permettront aux prêteurs 
de procéder à une évaluation encore plus approfondie 
de la solvabilité du consommateur dans la mesure où 
ils pourront se baser sur tous les éléments repris dans 
la CCP. En effet, ces éléments donnent une image plus 
complète de l’état d’endettement du consommateur et, 
en ce sens, constituent un outil supplémentaire important 
dans la lutte contre le surendettement.

L’intégration de ces données supplémentaires dans 
la CCP permettra également à la Banque nationale 
de compléter ses analyses statistiques de la CCP et 
d’améliorer ainsi les informations indispensables à la 
lutte contre le surendettement. La Centrale est, en effet, 
un outil important de la lutte contre le surendettement 
des particuliers dans notre pays.
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Het onderhavige wetsontwerp biedt ook een nauw-
keuriger kader voor niet-geoorloofde debetstanden op 
een betaalrekening waaraan geen kredietovereenkomst 
is verbonden, aangezien deze nu zullen worden gere-
gistreerd in het negatieve luik van de CKP en niet langer 
in het ENR.

Tenslotte vestigt de vice-eersteminister de aandacht 
op de realisatie van dit nieuwe systeem. De implemen-
tatie houdt een hoog operationeel risico in en vergt een 
aanzienlijke voorbereiding. Vooreerst moet men erover 
waken dat de gegevens correct worden gemigreerd, in 
lijn met de nieuwe regelgeving, en dat de procedures 
voor het invoeren en raadplegen van gegevens door 
kredietverstrekkers correct worden opgezet. Een der-
gelijke verandering vereist in het bijzonder tal van testen 
in reële omstandigheden, die slechts kunnen worden 
uitgevoerd wanneer het wetsontwerp is aangenomen en 
vóór de inwerkingtreding van de wet. Vervolgens moet 
het tijdschema gerespecteerd worden. De testperiode 
in reële omstandigheden bedraagt nu vier maanden, te 
beginnen vanaf 1 september 2023. Elk uitstel tot na die 
datum zal ertoe leiden dat de testperiode wordt ingekort 
en verhoogt de operationele risico’s.

II. — BESPREKING

1. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt (N-VA) benadrukt 
de positieve aspecten van dit wetsontwerp. Het beoogt 
vooral een betere beoordeling van de kredietwaardig-
heid van de consument mogelijk te maken.

De spreekster wenst van de vice-eersteminister te 
vernemen wat de inhoud is van de informele adviezen 
die werden ingewonnen van de Nationale Bank van 
België en van Febelfin. Zij vraagt zich ook af of de 
vertegenwoordigers van Testaankoop werden gehoord.

Tenslotte wil ze vernemen waarom de regering de 
urgentie voor dit wetsontwerp heeft ingeroepen nu de 
inwerkingtreding pas is voorzien op 1 januari 2024.

De heer Patrick Prévot (PS) meent dat met dit wets-
ontwerp twee belangrijke maatregelen worden genomen 
ter bestrijding van de overmatige schuldenlast.

Vooreerst is er de integratie van de gegevens van 
het ENR-bestand in de Centrale voor Kredieten aan 
Particulieren. Daardoor krijgt men een vollediger beeld 
van de staat van de schuldenlast van de consument. 
Dit laat toe dat er wordt overgegaan tot een grondigere 

Le projet de loi à l’examen prévoit également un 
cadre plus précis pour le découvert non autorisé, qui 
se produit dans le cadre d’un compte de paiement 
auquel aucun contrat de crédit n’est lié, puisqu’il sera 
dorénavant enregistré au volet négatif de la CCP et non 
plus dans l’ENR.

Le vice-premier ministre attire enfin l’attention sur la 
mise en œuvre de ce nouveau système. Elle représente 
un risque élevé en termes opérationnels et nécessite 
une préparation importante. Il convient tout d’abord de 
s’assurer d’une migration correcte des données, en ligne 
avec la nouvelle réglementation, et de la mise en place 
correcte des procédures d’alimentation et de consulta-
tion des données par les prêteurs. Un tel changement 
nécessite en particulier de nombreux tests en conditions 
réelles qui ne pourront être réalisés qu’une fois le pro-
jet de loi adopté et avant l’entrée en vigueur de la loi. 
Ensuite, le calendrier doit être respecté. Actuellement, 
la période de tests en conditions réelles est de 4 mois, 
soit à partir du 1er septembre 2023. Tout report au-delà 
de cette date réduira cette période de tests et accroîtra 
d’autant les risques opérationnels.

II. — DISCUSSION

1. Questions et observations des membres

Mme Anneleen Van Bossuyt (N-VA) souligne les 
aspects positifs du projet de loi à l’examen. Il vise surtout 
à permettre une meilleure évaluation de la solvabilité 
des consommateurs.

L’intervenante demande au vice-premier ministre 
quelle est la teneur des avis informels demandés à la 
Banque nationale de Belgique et à Febelfin. Elle se 
demande également si les représentants de Testachats 
ont été entendus.

Enfin, elle demande pourquoi le gouvernement a 
demandé l’urgence pour le projet de loi à l’examen 
alors que son entrée en vigueur n’est pas prévue avant 
le 1er janvier 2024.

M. Patrick Prévot (PS) estime que le projet de loi à 
l’examen prévoit deux mesures importantes pour lutter 
contre le surendettement.

Tout d’abord, les données du fichier ENR sont intégrées 
dans la Centrale des crédits aux particuliers. Cela permet 
d’avoir une image plus complète du niveau d’endettement 
du consommateur et d’évaluer sa solvabilité de manière 
plus approfondie. Cela permet également d’obtenir des 
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beoordeling van de kredietwaardigheid van de consument. 
Bovendien verwerft men nuttige informatie en essenti-
ële statistische gegevens in de strijd tegen overmatige 
schuldenlast. De Economische Inspectie zal ook beter 
kunnen controleren of de verplichting van de krediet-
gevers om de kredietwaardigheid van de consument 
grondig te beoordelen, werd nageleefd.

De tweede maatregel betreft de niet geoorloofde 
debetstand op een betaalrekening waaraan geen kre-
dietovereenkomst is verbonden. Tot op heden was er 
geen omkadering bij de ontdekking van een ongeoor-
loofde debetstand wat soms leidde tot disproportionele 
maatregelen ten aanzien van de consument. In het 
huidige wetsontwerp worden de nalatigheidsintrestvoe-
ten begrensd en wordt de forfaitaire schadevergoeding 
vastgelegd. De consument moet immers juist worden 
geïnformeerd over de bestaande sanctiemaatregelen.

De PS-fractie zal dit wetsontwerp ondersteunen.

De heer Reccino Van Lommel (VB) stelt dat de inte-
gratie van bepaalde gegevens nuttig is om een goede 
inschatting te kunnen maken van een kredietrisico. Ook 
de maatregel betreffende de niet geoorloofde debetstand 
op een betaalrekening vormt een positief element en 
draagt bovendien bij tot de consumentenbescherming. 
De VB-fractie zal dit wetsontwerp dan ook ondersteunen.

2. Antwoorden van de vice-eersteminister

De heer Pierre-Yves Dermagne, vice-eerstemi-
nister en minister van Economie en Werk, geeft aan 
dat positieve informele adviezen werden ingewon-
nen via het Begeleidingscomité van de CKP, waar-
van de Nationale Bank van België, Febelfin, de 
Gegevensbeschermingsautoriteit, Testaankoop en de 
Beroepsvereniging van het Krediet deel uitmaken.

Betreffende de urgentie van dit wetsontwerp deelt de 
vice-eersteminister mee dat er voor de implementatie 
van het nieuwe systeem een aantal testen vereist zijn. 
Die kunnen slechts worden uitgevoerd nadat de wet is 
aangenomen maar voordat ze in werking zal zijn getreden. 
De testperiode bedraagt nu vier maanden, te beginnen 
vanaf 1 september 2023.

informations utiles et des données statistiques essen-
tielles pour la lutte contre le surendettement. L’Inspection 
économique pourra également mieux contrôler si les 
prêteurs se sont conformés à l’obligation d’évaluer de 
manière approfondie la solvabilité des consommateurs.

La seconde mesure concerne le découvert non auto-
risé sur un compte de paiement auquel aucun contrat 
de crédit n’est lié. Jusqu’à présent, il n’y avait aucun 
encadrement lors de la détection d’un découvert non 
autorisé, ce qui conduisait parfois à la prise de mesures 
disproportionnées à l’égard du consommateur. Le projet 
de loi à l’examen plafonne le taux d’intérêt de retard et 
fixe l’indemnité forfaitaire. En effet, les consommateurs 
doivent être correctement informés des mesures de 
sanction existantes.

Le groupe PS soutiendra le projet de loi à l’examen.

M. Reccino Van Lommel (VB) souligne que l’intégration 
de certaines données est utile pour évaluer correctement 
un risque de crédit. La mesure relative aux découverts 
non autorisés sur un compte de paiement est égale-
ment positive et contribuera en outre à la protection 
des consommateurs. Le groupe VB soutiendra donc le 
projet de loi à l’examen.

2. Réponses du vice-premier ministre

M. Pierre-Yves Dermagne, vice-premier ministre et 
ministre de l’Économie et du Travail, indique que des 
avis informels positifs ont été demandés par le Comité 
d’accompagnement de la CCP, qui réunit la Banque 
nationale de Belgique, Febelfin, l’Autorité de protection 
des données, Testachats et l’Union professionnelle du 
Crédit.

En ce qui concerne l’urgence du projet de loi à l’exa-
men, le vice-premier ministre indique qu’un certain 
nombre de tests seront nécessaires pour la mise en 
œuvre du nouveau système. Ceux-ci ne pourront être 
réalisés qu’après l’adoption de la loi, mais avant son 
entrée en vigueur. La période de test est actuellement de 
quatre mois et devrait être entamée le 1er septembre 2023.
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III. — STEMMINGEN

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van boek VII van het Wetboek van 
economisch recht

Art. 2 tot 11

De artikelen 2 tot 11 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

HOOFDSTUK 3

Informatieplicht

Art. 12

Artikel 12 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 4

Overgangsbepalingen

Art. 13

Artikel 13 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 5

Inwerkingtreding

Art. 14

Artikel 14 wordt eenparig aangenomen.

*
*     *

III. — VOTES

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 2

Modifications du livre VII du Code de droit 
économique

Art. 2 à 11

Les articles 2 à 11 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

CHAPITRE 3

Obligation d’information

Art. 12

L’article 12 est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 4

Dispositions transitoires

Art. 13

L’article 13 est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 5

Entrée en vigueur

Art. 14

L’article 14 est adopté à l’unanimité.

*
*     *
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Het gehele wetsontwerp, zoals wetgevingstech-
nisch verbeterd, wordt bij naamstemming eenparig 
aangenomen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Katrien Houtmeyers; Anneleen Van Bossuyt;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke, Barbara Creemers, 
Albert Vicaire;

PS: Christophe Lacroix, Patrick Prévot, Leslie Leoni;

VB: Reccino Van Lommel;

MR: Christophe Bombled;

cd&v: Leen Dierick;

Open Vld: Kathleen Verhelst;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Hebben tegengestemd: nihil.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Barbara Creemers Stefaan Van Hecke

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen 
(artikel 78.2, vierde lid, van het Reglement): de artike-
len 4, 5, 8 en 14.

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été corrigé 
sur le plan légistique, est adopté, par vote nominatif, à 
l’unanimité.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Katrien Houtmeyers; Anneleen Van Bossuyt;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke, Barbara Creemers, 
Albert Vicaire;

PS: Christophe Lacroix, Patrick Prévot, Leslie Leoni;

VB: Reccino Van Lommel;

MR: Christophe Bombled;

cd&v: Leen Dierick;

Open Vld: Kathleen Verhelst;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Ont voté contre: nihil.

Se sont abstenus: nihil.

La rapporteure, Le président,

Barbara Creemers Stefaan Van Hecke

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement): les articles 4, 5, 
8 et 14.
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